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AU PROGRAMME

 Le secteur de l’éducation en chiffres

 Principes et méthodes

 Présentation des résultats de l’enquête

• Perception globale du système éducatif Tunisie

• Valorisation des enseignants et des établissements

• Enjeux et perspectives
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Les chiffres clés de 
l’éducation en Tunisie
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NOMBRE DES ÉTABLISSEMENTS SCOLAIRES EN 2022

Source : Ministère de l’Éducation, Analyse sectorielle , 2022 

6211 établissements scolaires en 2022

648
lycées

886 
collèges

4582 
écoles primaires

dont 79
collèges 

techniques

95

établissements 

mixtes 

regroupant 

collèges et 

lycées

dont 22
collèges 

pilotes

dont 22
Lycées 

pilotes



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

Source : Forum tunisien des droits économiques et sociaux (FTDES) sur l’enseignement privé en 

Tunisie durant la période 2010- 2020

ÉVOLUTION DU NOMBRE D’ÉTUDIANTS INSCRITS DANS LES 
ÉCOLES PRIMAIRES PRIVÉES 

Une augmentation 

de 500%
des personnes 

s’orientant vers 

l’enseignement 

privé.

Le nombre d'écoles 

privées d'enseignement 

primaire a augmenté, 

passant ainsi de 102 en 

2010 à 600 en 2020.

X 6 



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

TAUX DE SCOLARISATION EN 2021

Source : Ministère de l’Éducation, Analyse sectorielle , 2022 

99,2%  au primaire
(enfants âgés de 6-11 ans)

89,6% au secondaire
(enfants âgés de 12 à 14 ans)

63,2% au lycée (15-18 ans)

58,6% à l’année préparatoire
pour les enfants âgés de 3 à 5 ans 

34,1% Pour l’enseignement Supérieur

Taux de

scolarisation
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CLASSEMENT PISA ET SYSTÈME EDUCATIF TUNISIEN 2015

Source: République Tunisienne Ministère de l'Education, éducation en chiffres, 2022/2023 

Au niveau du classement général, la Tunisie occupe la 65ème position sur 70 pays (dont 35 pays 

membres de l’OCDE) concernés par le programme PISA en 2015.

Sciences Rang Lecture Rang Mathématiques Rang

409 pts 61e 408 pts 58e 380 pts 64e

403 pts 62e 397 pts 64e 388 pts 63e

386 pts 65e 361 pts 65e 367 pts 67e

367 pts 69e 350 pts 68e 380 pts 70e

Jordanie

Pologne

Tunisie

Algérie
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Niveau d’abandon scolaire en Tunisie

109 000 élèves ont abandonné les bancs 

de l’école en 2022

Source : Ministre de l’Éducation, 2022

En moyenne de 300 élèves 
déscolarisés chaque jour

Contre 69 000 en 2021 
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LES PRINCIPALES RAISONS DE L’ABANDON SCOLAIRE EN 
TUNISIE 

Source: L’abandon scolaire, les facteurs et les obstacles” (FTDES), 2016

40%

44%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Pauvreté et la précarité

La pédagogie (programmes trop chargés, absence
d'activités de motivation ou de loisrs)

Analphabétisme des parents

LES RAISONS DE L’ABANDON SCOLAIRE EN TUNISIE

Autres : Au cadre éducatif (manque d’effectifs, absentéisme), l’infrastructure délabrée 

des établissements et Indisponibilité des moyens de transports
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EVOLUTION DES PRIX DES FOURNITURES SCOLAIRES

Source : Forum tunisien des droits économiques et sociaux (FTDES) sur l’enseignement privé en 

Tunisie durant la période 2010- 2020

Les prix des fournitures 

scolaires ont enregistré une 

hausse de 

48% entre 2021 et 2023.

Certains produits ont augmenté de 100%
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Source : Les coûts de l’éducation pour la société : entre l’illusion de la gratuité et la pression financière 

sur les familles , FTDES ,2023

EVOLUTION DES PRIX DES FOURNITURES SCOLAIRES

6,128

0,600

4,991

1,966
1,100
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2,000
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Cahiers (200
pages)

Cahier N°12 Cahier registre Cahier de
musique

Un mini Bloc-
notes

Couvertures
pour cahiers

Trousse de
crayons

Scotch

L’évolution des prix de quelques fournitures scolaires entre 2021 et 
2023

2021 2023

+ 107,2%
+ 65,2%

+ 66,7%
+ 81,8%

+ 93,2%

+ 133,3%

+ 30%

+ 100%

12,700
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DÉPENSES CONSACRÉES AUX COURS PARTICULIERS

Les Tunisiens 

dépensent

1 milliard 468 

millions de dinars en 

cours particuliers durant 

l’année scolaire.

Source : Les coûts de l’éducation pour la société : entre l’illusion de la gratuité et la pression 

financière sur les familles , FTDES ,2023
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COÛT PAR ÉLÈVE DANS LES ÉCOLES PRIMAIRES

Source : Forum tunisien des droits économiques et sociaux (FTDES) sur l’enseignement privé en 

Tunisie durant la période 2010- 2020

Le coût par élève à l’école 

primaire public est passé de

1 090,1 dinars en 2010 

à 2014,7 dinars en 2023.

+ 84,8%
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EVOLUTION DU BUDGET (MILLIONS DE DINARS) DU 
MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION SELON LES PROGRAMMES

Source: République Tunisienne Ministère de l'Education, éducation en chiffres, 2022/2023 

2307,118 2392,644 2580,163 2759,592

3581,439 3751,38 3691,421 3873,197

636,303 598,986 728,424 937,247

6524,86 6743,01 7000,008
7570,036

0
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ÉVOLUTION DU BUDGET DU MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION EN 
POURCENTAGE DU PIB
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ÉVOLUTION DU BUDGET DU MINISTÈRE DE L'ÉDUCATION 
PAR RAPPORT AU BUDGET DE L'ÉTAT

Évolution du Budget du Ministère de l'Éducation par rapport au 
Budget de l'État

Source: République Tunisienne Ministère de l'Education, éducation en chiffres, 2022/2023 
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L’état des lieux de 
l’enseignement supérieur en 

Tunisie 
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EVOLUTION DU NOMBRE DES ÉTABLISSEMENTS DANS LES 
SECTEURS PUBLIC ET PRIVÉ DANS L’ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR 

203 203 203 203 203 206

72 74 75 73 76 80

2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023

Secteur public Secteur privé

Source : Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique 

2017/2018-2022/2023 
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ÉVOLUTION DU NOMBRE DES ÉTUDIANTS DANS LES 
SECTEURS PUBLIC ET PRIVÉ 

Source : Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique 

2017/2018-2022/2023 

2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023

241084 233692 234029 232614
256564 260647

31177 33462 35395 37816 42241 44988

Nombre d'étudiants dans le secteur public Nombre d'étudiants dans le secteur privé

Le nombre d'étudiants dans le secteur privé a 
augmenté de 44 % entre 2017 et 2023.
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ÉVOLUTION DU NOMBRE D’ÉTUDIANTS INSCRITS DANS LES 
UNIVERSITÉS PRIVÉES (2001 - 2021)
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EVOLUTION DU NOMBRE D’ÉTUDIANTS INSCRITS
DANS LES UNIVERSITÉS PRIVÉES

(2001 -2021)

Evolution du nombre d’étudiants inscrits dans les universités privées (2001 - 2021)

Source : Forum tunisien des droits économiques et sociaux (FTDES) sur l’enseignement privé en 

Tunisie durant la période 2010- 2020
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ÉVOLUTION DES ÉTABLISSEMENT SUPÉRIEURS PRIVÉS
2012-2018

Source : Forum tunisien des droits économiques et sociaux (FTDES) sur l’enseignement privé en Tunisie 

durant la période 2010- 2020

Entre 2012 et 2018, le nombre des établissements 

supérieurs privés a augmenté de

26,7% (+29 établissements)

Le nombre total des étudiants inscrits dans le secteur 

privé représente

13% du total des étudiants.
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BUDGET DU MINISTÈRE DE L’ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR ET 
DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE 

Le budget du ministère de l’enseignement supérieur et de 
la Recherche scientifique pour l’année 2024 est estimé à 

2 277, 238 millions de dinars tunisiens

Source : ministre de l’Éducation, 2024

Représente 3,81 % du budget 

total de l’État

Contre 2 153, 250 millions de 
dinars en 2023

+ 5,8 %
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PART DU BUDGET DU MINISTÈRE DE L'ENSEIGNEMENT 
SUPÉRIEUR PAR RAPPORT AU BUDGET DE L'ETAT
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2000000
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Source : ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique 2017/2018-2022/2023 
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Employabilité et chômage en 
Tunisie
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Source : ins.tn, 2023 
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1287 1291,7 1232,4 1244,8 1174 1275,3 1222,2 1234,8

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

T3 2021 T4 2021 T1 2022 T2 2022 T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023

Evolution de la population active selon le genre

Masculin Féminin

ÉVOLUTION DE LA POPULATION ACTIVE SELON LE GENRE



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

Source : ins.tn, Agence Nationale de l'Emploi et du Travail 2023 

691969 701676
789927

657543 625744
582074

488028 459928

0

100000

200000

300000

400000

500000

600000

700000

800000

900000

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Evolution des demandes d'emploi

Evolution des demandes d'emploi

ÉVOLUTION DES DEMANDES D'EMPLOI



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

Source : ins.tn,2023 

-28

107,9

-93,6

61,2

-56,3

101,5

-77,3

35,6

-150

-100

-50

0

50

100

150

T3 2021 T4 2021 T1 2022 T2 2022 T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023

Evolution des créations d'emploi

ÉVOLUTION DES CRÉATIONS D'EMPLOI



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

Source : ins.tn, Indicateurs de l’emploi et du chômage, Deuxième trimestre 2023 
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ÉVOLUTION DU TAUX DE CHÔMAGE DES DIPLÔMÉS 
2020-2023

Le taux de chômage des diplômés de 

l’enseignement supérieur atteint 23,7 %
au deuxième trimestre de l’année 2023 

Source : ins.tn, Indicateurs de l’emploi et du chômage, Deuxième trimestre 2023 
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Résultats de l’enquête 
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1

2

MÉTHODOLOGIE DE L’ENQUÊTE 

 Type d’enquête: Sondage d’opinion

 Méthode de collecte: Questionnaire

 Méthode d’administration : CATI (Computer-assisted telephone interviewing) via 

SIGMA Call Center.

 Échantillon : Tunisiens âgés de 18 ans et plus issus des 24 gouvernorats.

 Méthode d’échantillonnage: Méthode des quotas (quotas par gouvernorat, milieu urbain 

et rural, âge, genre et CSP)

Afin d’atteindre les objectifs de notre mission, notre enquête a été conduite selon l’approche décrite ci-dessous:

 Période du terrain : Du 22/03/2024 au 25/03/2024

 Taille globale de l’échantillon : 1000 unités



11,2

41,228,1

14,1

Classe aisée

Classe moyenne
supérieure
Classe moyenne
inférieure
Classe populaire

19,4

7,0

9,6
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8,7
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4,7
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46,1

53,9

Hommes
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PRÉSENTATION DE L’ÉCHANTILLON 

Répartition par genre Répartition par tranches d’âge

Répartition par catégorie socioprofessionnelle 

5,9

13,6

23,0

12,914,5

18,3

6,6 5,4
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Nord Ouest
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Répartition par région
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Perception globale du système 

éducatif Tunisien
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94,4

4,0 0,7 0,9

Très Importante Plutôt importante Plutôt pas importante Pas du tout importante

DEGRÉ D’IMPORTANCE DE L’ÉDUCATION DANS LA VIE DES 
TUNISIENS

D’une façon générale, À quel point l'éducation est-elle importante pour vous et votre vie ? En parlant d'éducation, nous 
incluons nos enfants, nos enseignants, notre système éducatif, ainsi que nos universités et centres de formation 
professionnelle ? 

98,4%

Pas importante 

1,6%

Importante 
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IMAGE PERÇUE DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN 

D’une manière générale avez-vous une bonne ou mauvaise image du système éducatif tunisien dans son ensemble ? 

6,6

24,4
16,4

23,4
28,1

1,2

Très bonne
image

Bonne image Ni bonne ni
mauvaise image

Mauvaise
image

Très mauvaise
image

NSP

30,9%

Mauvaise image 

51,5%

Bonne image 
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LES PRINCIPAUX POINTS FORTS PERÇUS DU SYSTÈME ÉDUCATIF 
TUNISIEN 
Selon vous, quels sont les points forts du système éducatif Tunisien ?

27,6

13,8

8,9

8,7

6,6

4,7

4,2

Des professeurs compétents et expérimentés

Le contenu de la formation

Une multitude de spécialités

Des diplômes reconnus

La gratuité de l'enseignement

La discipline

Contribue à avoir le sens de responsabilité

Aucun point fort; 9,8%
NSP :22,0%
Autres : 24,5%

En spontanée 
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LES PRINCIPAUX POINTS FAIBLES PERÇUS DU SYSTÈME 
ÉDUCATIF EN TUNISIE 

Selon vous, quels sont les points faibles du système éducatif en Tunisie ?

22,3

22,0

18,3

14,8

12,7

9,1

7,7

7,3

Le nombre élevé d'heures d'enseignement

L'incompétence des professeurs

Le manque de discipline

Le manque de moyens et de ressources

Le contenu des matières enseignées n'est pas bien
étudié (inadéquation avec la spécialité)

Problème d'infrastructure

La formation n'est pas adéquate au marché
d'emploi

Une formation basée sur le théorique

En spontanée 

NSP :25,3%
Autres : 20,8%
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ÉVOLUTION PERÇUE DU SYSTÈME ÉDUCATIF 
TUNISIEN

Au cours des 10 dernières années, diriez-vous que le système éducatif Tunisien :

15,5 14,3

69,3

0,9

S'est amélioré Est resté le meme sans
changement

S'est dégradé NSP



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

LES PRINCIPALES STRUCTURES RESPONSABLES DE LA 
DÉTÉRIORATION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN
Qui, selon vous, est responsable de cette détérioration ?

45,6

42,9

34,5

34,5

21,6

10,5

8,1

Le ministère

Les Enseignants

L’État

Les parents

Les étudiants

Les Syndicats

Les Citoyens

En spontanée 
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DEGRÉ DE CONFIANCE DANS LE SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN

Quelle est votre degré de confiance dans le système éducatif Tunisien ? 

24,6

40,8

4,0

17,1
12,7

0,9

Tout à fait
confiant

Plutôt confiant Neutre Plutôt pas
confiant

Pas du tout
confiant

NSP

65,3%

Pas confiant 

29,8%

Confiant 
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IMAGE PERÇUE DES SERVICES DU SYSTÈME ÉDUCATIF DANS 
LE SECTEUR PUBLIC 

D’une manière générale avez-vous une bonne ou mauvaise image du système éducatif public dans son ensemble ? 

9,8

26,0

11,7

30,4

19,9

2,1

Très bonne
image

Bonne image Ni bonne ni
mauvaise image

Mauvaise
image

Très mauvaise
image

NSP

35,8%

Mauvaise image 

50,4%

Bonne image 
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IMAGE PERÇUE DES SERVICES DU SYSTÈME ÉDUCATIF 
DANS LE SECTEUR PRIVÉ

D’une manière générale avez-vous une bonne ou mauvaise image du système éducatif privé dans son ensemble ? 

14,5

36,8

5,6

20,1
16,4

6,6

Très bonne
image

Bonne image Ni bonne ni
mauvaise image

Mauvaise
image

Très mauvaise
image

NSP

51,3%

Mauvaise image 

36,5%

Bonne image 
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ÉVALUATION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN

Avez-vous le sentiment que le système éducatif en Tunisie (contenu des enseignements, formations des enseignants, 
méthodes pédagogiques utilisées)

45,7%

Fonctionne bien 

50,4%

Fonctionne mal

9,4

36,3 35,1

15,2

4,0

Fonctionne très
bien

Fonctionne plutôt
bien

Fonctionne plutôt
mal

Fonctionne plutôt
très mal

NSP

AB: 41,7%

C+: 36,7%

C-: 51,7%

DE: 56,7%
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LES PRINCIPALES RAISONS PERÇUES DU MAUVAIS 
FONCTIONNEMENT DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN 

Pourquoi le système éducatif se fonctionne mal  ?  

43,9

22,0

21,0

18,7

17,3

7,9

7,5

7,0

6,5

6,1

4,7

6,6

L'incompétence des professeurs

Le manque de discipline

Le manque de moyens et de ressources

La quantité des heures enseignées

Le contenu des matières enseignées n'est pas bien
étudié

La formation n'est pas adéquate au marché d'emploi

Problème d'infrastructure

Cours particuliers

Une formation basée sur le théorique

Le favoritisme / Manque de crédibilité des diplômes

Le programme est chargé

Le manque de suivi

En spontanée 
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

22,3

18,7

18,0

17,8

18,3

16,9

11,0

10,1

6,3

16,6

17,6

17,1

17,1

15,5

14,5

15,5

13,8

11,5

Le Respect

L'ésprit Critique

La Résolution de Problèmes

La Tolérance

Le Droit à La Différence

La Pensée Créative

Vivre-ensemble dans la diversité

L'Empathie

La Collaboration

38,9

36,3

35,1

34,9

33,7

31,4

26,5

23,9

17,8

Pas d’accord
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

47,3

36,8

32,6

44,3

29,0

41,7

30,9

30,2

33,7

32,6

36,5

37,7

22,7

33,7

20,8

31,6

29,5

24,1

La Collaboration

L'Empathie

Vivre-ensemble dans la diversité

La Pensée Créative

La Tolérance

La Résolution de Problèmes

Le Droit à La Différence

L'ésprit Critique

Le Respect

79,9

73,3

70,3

67,0

62,8

62,5

62,5

59,7

57,8

D’accord 
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

65,6

45,4

31,4

40,5

22,3

23,7

19,2

15,7

9,8

11,5

6,8

10,1

14,8

25,1

13,4

21,1

19,7

15,0

14,3

18,7

13,6

10,8

 Les livres scolaires  sont nombreux et lourds

Le nombre moyen d’élèves par classe est  élevé 

Le système éducatif Tunisien ne dispose pas de ressources
matérielles et humaines suffisantes

Les horaires scolaires ne permettent pas d'autres activités

Le système éducatif tunisien ne valorise pas les talents et
les compétences des élèves

 La sécurité des élèves et des établissements scolaires n'est
pas garantie

Le système éducatif tunisien n'encourage pas les activités
artistiques et culturelles

L'école n'enseigne pas aux élèves à être responsables

 Le système éducatif tunisien n'est pas connu par les
compétences de ses professeurs

L'école n'encourage pas les élèves à travailler dur

L'accès à l'éducation est limité à certains

75,7

60,2

56,5

53,9

43,4

43,4

34,2

30,0

28,5

25,1

17,6
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

67,0

43,1

38,9

44,7

43,3

37,5

36,1

30,7

26,5

25,3

16,2

15,2

30,4

30,4

24,4

21,3

18,3

19,4

14,8

15,2

11,2

6,3

 Tout le monde a accès à l'éducation en Tunisie

L'école encourage les élèves à travailler dur

 Le système éducatif Tunisien est connu par les
compétences de ses professeurs

L'école enseigne aux élèves à être responsables

Le système éducatif Tunisien encourage les activités
artistiques et culturelles

 La sécurité des élèves et des établissements scolaires est
garantie

Le système éducatif Tunisien Valorise les talents et les
compétences des élèves

Les horaires scolaires permettent d'autres activités

Le système éducatif Tunisien dispose de ressources
matérielles et humaines suffisantes

Le nombre moyen d’élèves par classe n'est pas élevé 

 Les livres scolaires ne sont ni nombreux ni lourds

D’accord 

82,2

73,5

69,3

69,1

64,6

55,8

55,5

45,5

41,7

36,5

22,5
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

22,0

19,7

18,0

15,9

12,7

11,7

26,7

37,9

35,4

37,0

33,3

35,1

La place et le rôle donnés aux parents d’élèves dans le 
système éducatif

Le contenu de la formation des enseignants

La hiérarchie entre les matières « privilégiées » et celles
plus secondaires

Les matières enseignées en primaire, collège et lycée

Les méthodes d’enseignement en général

Les outils pédagogiques utilisés par les enseignants et les
élèves

Adapté

48,7

57,6

53,4

52,9

46,0

46,8
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

21,8

18,0

17,6

17,1

16,4

12,4

28,3

24,6

23,7

32,6

32,1

22,7

Les outils pédagogiques utilisés par les enseignants et les
élèves

Les matières enseignées en primaire, collège et lycée

La hiérarchie entre les matières « privilégiées » et celles
plus secondaires

Les méthodes d’enseignement en général

La place et le rôle donnés aux parents d’élèves dans le 
système éducatif

Le contenu de la formation des enseignants

50,1

42,6

41,3

49,7

48,5

35,1

Pas adapté
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

31,6

30,4

27,2

21,1

17,8

16,4

26,0

33,3

32,6

17,6

20,1

15,7

Propose suffisamment de cours axés sur 
l’apprentissage du numérique et du digital et son 

usage

 Sert à acquérir de nouveaux savoirs

Permet de réussir professionnellement

 Est moderne

Permet de s’adapter aux évolutions du monde 
professionnel

Donne envie aux élèves d'apprendre

D’accord 

57,6

63,7

59,8

38,7

37,9

32,1
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PERCEPTION DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN ACTUEL

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou en désaccord avec l'idée que notre système éducatif Tunisien actuel éveille 
suffisamment les élèves sur les notions suivantes

26,5

25,3

23,0

19,2

19,0

15,2

33,5

34,7

43,8

14,8

19,7

23,7

 Est moderne

Permet de s’adapter aux évolutions du monde 
professionnel

Donne envie aux élèves d'apprendre

 Sert à acquérir de nouveaux savoirs

Permet de réussir professionnellement

Propose suffisamment de cours axés sur 
l’apprentissage du numérique et du digital et son 

usage

60,0

60,0

66,8

34,0

38,7

38,9

Pas d’accord
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Valorisation des enseignants et 

des établissements
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21,8

33,0

2,8

26,9

15,2

0,2

Très valorisés Plutôt valorisés Neutre Plutôt
dévalorisés

Très dévalorisés NSP

DEGRÉ DE VALORISATION ET DE RESPECT PERÇUS DES 
ENSEIGNANTS EN TUNISIE

Dans quelle mesure pensez-vous que les enseignants en Tunisie sont valorisés et respectés pour leur travail ? 

54,8%

Dévalorisés 

42,2%

Valorisés 
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ÉVOLUTION DE LA PLACE ACCORDÉE AUX ENSEIGNANTS DANS 
LE SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN COMPARÉ À AUPARAVANT

Observez-vous une évolution positive, neutre ou négative de la place accordée aux enseignants dans le système 
éducatif tunisien actuel comparée à auparavant ? 

17,8
6,3

74,9

0,9

Une évolution
positive

Est resté sans
changement

Une évolution
négative

NSP
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35,8
31,4

1,9

11,5
18,3

1,2

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Neutre Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

DEGRÉ D’ACCORD PAR RAPPORT À LA RÉCEPTION DES RÉCOMPENSES 
POUR LE TRAVAIL CONCERNANT LES ENSEIGNANTS

Êtes-vous d'accord avec l'idée que les enseignants devraient recevoir des récompenses ou des incitations 
supplémentaires pour leur travail ? 

67,2%

Pas d’accord

29,8%

D’accord
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13,8

27,2

2,8

33,5

21,6

1,2

Très adéquates Plutôt
adéquates

Neutre Plutôt
inadéquates

Très
inadéquates

NSP

LES CONDITIONS DE TRAVAIL DES ENSEIGNANTS EN TUNISIE 
PERÇUES PAR LES CITOYENS 

Pensez-vous que les conditions de travail des enseignants en Tunisie sont favorables ?

41,0%

Inadéquates 

55,0%

Adéquates 
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Enjeux et perspectives
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LES DÉFIS MAJEURS PERÇUS DU SYSTÈME ÉDUCATIF TUNISIEN 

Quels sont les défis majeurs auxquels est confronté le système éducatif Tunisien aujourd’hui?

28,3
26,2

20,4
13,8

11,0
8,9

7,0
6,1

5,2
4,7

4,0
3,8
3,5

2,8
2,3
2,1

Besoin de réformes structurelles

Qualité de l'enseignement

Manque de ressources financières

Besoin de formation continue pour les enseignants

Accès aux technologies de l'information et de la…

Déconnexion entre l'éducation et le marché du travail

Taux de décrochage scolaire

Le nombre élevé d'heures d'étude

Programme chargé

Le manque de discipline

Accès à l'éducation

Mauvaises conditions pour les professeurs

Les cours particuliers

Le lien perturbé entre l'enseignant et l'élève

Privatisation de l'enseignement

Nombre élevé d'élèves par classe

En spontanée 
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31,9

55,5

10,3 1,9 0,5

Oui, il faut tout
repenser

Oui, il faut une
réforme en
profondeur

Oui, mais
seulement à la

marge

Non, il fonctionne
globalement bien

NSP

LA NÉCESSITÉ DE RÉFORMER LE SYSTÈME ÉDUCATIF 
TUNISIEN
Estimez-vous que le système éducatif Tunisien ait besoin d’être réformé ? 

87,4%

Non, il n’a  pas besoin 
d’être réformé  

1,9%

Oui, il a  besoin 
d’être réformé 
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43,1 38,9

1,9
9,1 6,6

0,5

Très optimiste Plutôt
optimiste

Neutre Pas optimiste Pas du tout
optimiste

NSP

DEGRÉ D’OPTIMISME PAR RAPPORT À L’AMÉLIORATION 
DE LA QUALITÉ DE L’ÉDUCATION EN TUNISIE  

À quel point êtes-vous optimiste quant à l'amélioration de la qualité de l'éducation dans les prochaines années 

82,0%

N’est pas optimiste 

15,7%

Optimiste 



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

PRINCIPALES ATTENTES VIS-À-VIS DU SECTEUR DE 
L’ÉDUCATION

Selon vous, quelles mesures concrètes et améliorations pourraient être prises pour refondre le système éducatif et le 
rendre plus efficace ? 

46,4

32,8

19,9

12,2

11,5

11,0

7,3

7,3

5,6

5,4

3,3

3,0

3,0

2,3

2,3

2,1

Réformer les programmes d'éducation pour les rendre plus…

Renforcer la formation des enseignants

Investir dans les infrastructures scolaires

Promouvoir l'égalité des chances pour tous les élèves

Intégrer les technologies de l'information et de la…

Encourager la participation des parents et de la communauté…

Favoriser la formation professionnelle et technique pour…

Diminuer les horaires d'études

Améliorer l'accès à l'éducation pour les groupes marginalisés

Améliorer et adapter le programme éducatif

Améliorer les conditions des enseignants

Mettre en place des politiques de lutte contre le décrochage…

Améliorer les conditions des étudiants

Travailler sur le comportement des élèves

Mettre en place des structures de divertissement dans les…

Favoriser les activités culturelles

En spontanée 



SIGMA-KAS_Le Système éducatif Tunisien_Nécessité de refonte_Mars 2024_RT69

MERCI


